

Джанибекова Фатима Хусейновна

студентка

ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»

г. Ставрополь, Ставропольский край

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ ФИНАНСОВОГО РЫНКА

Аннотация: в статье исследуется понятие «глобализация», история возникновения, сущность и проявление глобальных процессов в мировой экономике и на международных финансовых рынках. Автором рассмотрены направления и факторы глобализации и факторы глобализации. Изучена основная тенденция современного экономического развития – интернационализация в рамках и формах глобализации.

Ключевые слова: финансовый рынок, глобализация.

Изучение пробелов международного финансового рынка достаточно давно интересует отечественных и зарубежных ученых, экономистов, финансистов. Особенно актуален вопрос глобализации финансовых рынков в современных условиях, когда политическая и экономическая ситуация в мире достаточно напряжённая.

Термин «глобализация» появился впервые в начале 1980-х годов. Он означал новое качество в процессе линия рынков отдельных продуктов, производимых транснациональными корпорациями. Следует отметить, что термин «глобализация» появился в области экономики на основе изучения новых явлений в деятельности крупнейших корпораций и международных финансовых операций. Он приобрел особую актуальность в связи с использованием новых информационно-коммуникационных систем в производственной и финансово-банковской деятельности и на их базе.

Глобализация мировой экономики и финансового рынка-это объективный процесс усиления взаимозависимости субъектов хозяйствования (субъектов мировой экономики) на основе объединения рынков товаров, услуг и факторов производства до такой степени, когда действия одного из них затрагивают интересы

других (принимают глобальный характер). Глобализация предлагает накопление структурных сдвигов и поэтапного формирования целостного, взаимосвязанного и взаимозависимого мирового хозяйства, отдельные звенья которого тесно переплетены непрерывно укрепляющимися финансово-экономическими, производственными-техническими, информационными связями, значительно более всеобъемлющими, тесными и разнообразными, чем на предыдущих этапах.

Финансовая глобализация называют качественно новое явление и процесс, который характеризует современный этап интернационализации международной финансовой системы (ее институтов и связей), все более усложняющейся на основе современных информационно-коммуникационных технологий.

Глобализация мировой экономики имеет конкретные направления, роль и значение которых постепенно расширяется:

углубление интернационализации производства (ТНК), углубление интернационализации капитала означает более быстрый рост объём межгосударственного движения капитала по сравнению с мировым товарооборотом и производством. Происходит также интернационализацию фондового рынка, усиление интернационализации обмена, глобализация производственных сил, формирование глобальной материальной, информационной, организационно-экономической, транспортной, финансовой инфраструктуры, обеспечивающей осуществление международного сотрудничества.

К основному фактору глобализации относится небывалая концентрация и централизация капитала, организационные формы, рамки деятельности которых выходят за национальные границы, приобретают международный характер, способствуя формирование единого рыночного пространства.

Основной тенденцией современного экономического развития является интернационализация, но уже в формах глобализации. Начиная с 1980-х гг. происходил переход от предыдущего типа экономики, для которого было характерно доминирование национальных экономических интересов (с законодательными и политическими рамками, присущими каждому отдельному государству, что

было, кстати, вполне оправданно и логично), к другому типу-глобальной экономике, характеризующейся необычно высоким уровнем взаимосвязей и взаимозависимости национальных хозяйственных систем. Это делает мировую экономику более уязвимой, чем предыдущая ее стадия. Первые удары по такой глобальной экономической системе были нанесены азиатским региональным кризисом в 1997–1998 гг. и мировым кризисом 2001–2002 гг. Но наиболее мощный удар по ней пришёлся на 2008–2010 гг., когда кризис оказался планетарным.

Этот кризис показал, прежде всего, необходимость глобального (наднационального) регулирования экономики-финансовых процессов.

В глобальной экономике, с одной стороны, усиливаются тенденции, ведущие к ускоренному переплетению межхозяйственных, производственно-технологических, финансовых, человеческих ресурсов в единую ткань планетарной экономики.

В современной экономике отчетливо прослеживается тенденция опережающих темпов развития мирового финансового рынка в целом и отдельных его элементов. Такая ситуация модернирует механизм регулирования современной рыночной экономики, способствует ослаблению государственного контроля на внутреннем рынке и либерализации международного движения капитала. В условиях снижения барьеров между внутренними и международными финансовыми рынками международная миграция капитала становится более свободной, а, следовательно, может приносить большой доход.

Заметим, что глобализация бизнеса и финансов диктовала ряд условий мировому хозяйству. Во-первых, возможности беспрепятственного выхода на новые зарубежные рынки, во-вторых, сокращения государственного вмешательства в экономику, а также свободного перемещения капитала.

Ускоренному развитию глобального фондового рынка способствуют следующие факторы.

Во-первых, в инвестиционные процессы включаются все больше стран и территорий, национальные и региональные рынки.

Во-вторых, формируется глобальное инвестиционное пространство на базе унификации организационных, операционных и юридических норм.

В-третьих, развитие информационных технологиях способствует активизации процессов международного движения капиталов.

Такие тенденции развития мирового фондового рынка, то есть с одной стороны резкий рост его объема, а с другой стороны – его интернационализация, привела к тому, что из всех трёх составляющих мирового финансового рынка (судовых капиталов, валютной и фондовой) именно фондовая составляющая стала приобретать особое значение, так она характеризуется наибольшей взаимосвязанностью национальных и региональных рынков.

Таким образом, глобализация мировой экономики и финансового рынка является объективным процессом, результатом которого является повышение влияния всех субъектов мировой экономики друг на друга.

Глобализация – это многоуровневое явление, которое затрагиваешь региональную и национальную экономику, товарные, финансовые и валютные рынки, а также отдельные компании.

Список литературы

1. Зазирный А.К. Современные трансформационные процессы на мировом фондовом рынке и российский рынок ценных бумаг: Автореф. дис. – М., 2013.
2. Рынок ценных бумаг / Под ред. В.А. Галанова, А.И. Басова. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Финансы и статистика, 2006.
3. Хасбулатов Р.И. Мировая экономика. – М.: Юрайт, 2013.
4. Шкваря Л.В. Мировая экономика. – М.: Юнити-Дана, 2011.